

大江東去與大海同在 浩氣長存勵復興之志 江澤民同志骨灰撒入江海

香港文匯報訊 據新華社報道，遵照江澤民同志及其親屬的意願，敬愛的江澤民同志的骨灰11日在長江入海口撒入大海。

受黨中央委託，中共中央政治局常委、中央書記處書記蔡奇等領導同志和江澤民同志的夫人王治坪等親屬護送骨灰撒放，以最崇敬、最莊嚴的方式，表達對我黨我軍我國各族人民公認的享有崇高威望的卓越領導人，偉大的馬克思主義者，偉大的無產階級革命家、政治家、軍事家、外交家，久經考驗的共產主義戰士，中國特色社會主義偉大事業的傑出領導者，黨的第三代中央領導集體的核心，「三個代表」重要思想的主要創立者江澤民同志的深切哀思和無限緬懷。

江澤民同志是徹底的唯物主義者。他生前留下意願，自己的骨灰撒在長江和大海。江澤民同志把一生毫無保留地奉獻給了祖國和人民。

12月11日上午，江澤民同志生前長期工作的中南海下半旗誌哀。

上午8時10分，蔡奇和治喪委員會辦公室領導同志，同江澤民同志親屬，來到這裏肅立，懷着極其沉痛的心情和深切的緬懷之情，向江澤民同志遺像三鞠躬。

上午11時5分，載護江澤民同志骨灰的專機抵達上海虹橋機場。隨後，骨灰由靈車載護前往吳淞軍港碼頭。

吳淞軍港碼頭，國旗半垂，莊嚴肅穆。黑底白字橫幅上寫着：「江澤民同志永垂不朽」「江澤民同志永遠活在我們心中」。海軍官兵整齊列隊，脫帽致禮。江澤民同志的親屬捧護着骨灰走下靈



▲▲12月11日，遵照江澤民同志及其親屬的意願，敬愛的江澤民同志的骨灰在長江入海口撒入大海。受黨中央委託，中共中央政治局常委、中央書記處書記蔡奇等領導同志和江澤民同志的夫人王治坪等親屬護送骨灰撒放。新華社

車，將骨灰安放在靈桌上。低回的哀樂聲中，送別的人們神情凝重，列隊肅立，深深鞠躬，向江澤民同志作最後的告別。

中國人民解放軍海軍揚州艦伏波靜臥，艦上官兵分區列隊、肅立舷邊。揚州是江澤民同志的故鄉。這艘以揚州命名的軍艦，以最高禮儀送別這位為黨和人民建立了不朽功勳的卓越領導人。江澤民同志的親屬捧護着骨灰登上揚州艦。海軍笛吹響，儀仗隊持槍肅立，行注目禮。當揚

州艦起航時，軍港內所有艦船汽笛長鳴，響徹雲霄。

中午12時35分，揚州艦抵達長江入海口水域。在軍艦甲板上，送別的人們，肅立默哀。水天肅穆，波翻浪湧。蔡奇和江澤民同志的夫人王治坪等親屬，眼含熱淚，強忍悲痛，將江澤民同志的骨灰和繽紛的花瓣一起緩緩撒向無垠的江海。

滾滾長江東去，匯入遼闊大海。中華大地萬里河山，見證一位偉大人物光輝和戰鬥的世紀人生，長

存一名卓越領導人鞠躬盡瘁、奮鬥終身的浩氣忠魂。

滾滾長江東去，匯入遼闊大海。今天，巍然屹立於世界東方的社會主義中國，欣欣向榮、氣象萬千，中華民族偉大復興歷史進程浩浩蕩蕩，先輩回眸應笑慰。

滾滾長江東去，匯入遼闊大海。敬愛的江澤民同志，永別了！江澤民同志的英名、業績、思想、風範將永載史冊，世世代代銘刻在人民心中。

民眾出行需求趨旺 多地航班大幅回升

穩步復常

香港文匯報訊（記者任芳韻、夏微、方俊明北京、上海、廣州連線報道）隨着內地疫情防控政策不斷優化調整，北上廣等機場旅客出行需求趨旺。其中，北京首都、大興兩機場航班呈現階梯式上漲趨勢，預計兩機場航班日架次將於近期達到2019年歷史同期日架次的70%。而廣州白雲機場的國際航線航班客流也增長明顯，國際及地區客運通航點超過45個，數量已恢復至新冠疫情前2019年的50%以上，上海航空市場也持續穩步恢復。

北京兩機場航班日架次料達2019年同期70% 廣州至歐洲航線陸續復航



▲目前廣州白雲機場國際航線航班增長明顯。圖為廣州飛東南亞航班旅客候機。受訪者供圖



▲近日以來，北京大興機場旅客不斷增加。圖為旅客在大興機場候機室候機。受訪者供圖

首都、大興兩機場航班近日呈現階梯式上漲趨勢。12月9日兩機場航班日架次較前期增長63%，12月10日較前期增長100%，12月11日較前期增長169%。預計兩機場航班日架次將於近期達到2019年歷史同期日架次的70%。據同程旅行平台數據顯示，此前「新十條」發布首日（7日）上午9至10時，飛抵北京首都國際機場的國內機票訂單量周同比上漲691%；由北京首都國際機場出發的國內機票訂單量周同比上漲305%。

旅客：不掃碼不查核檢一路暢通

香港文匯報記者致電北京首都、大興兩大機場服務人員了解到，目前進入機場航站樓，無需掃碼測溫及查驗核酸檢測陰性證明。而數名機場旅客均稱，無論是出發還是到達，機場均不掃碼不查驗核酸，一路暢通。

北京市民李先生感慨，機場人多了，核酸也撤了，真的夢回2019年。「我出差在外將近3個月，今天終於回京了。」11日從首都國際機場出站的于女士表示，經過3年疫情防控、構建疫苗屏障後，病毒的危險性明顯減輕，防疫政策隨之變化很合理，這是與時俱進的措施。「我覺得放開沒什麼擔心，趕緊恢復一下經濟。」

根據飛常準平台數據，12月5日至12月11日，上海兩大機場的國內客運航班執行量在

「新十條」後迎來一波明顯上漲。截至12月10日的數據，已恢復至2019年同期執行量的58.7%。

香港文匯報記者從春秋航空獲悉，7日「新十條」公布後，春秋航空的機票查詢量增長了30%，環比上周增長100%，尤其是春節節前的機票備受旅客關注。

吉祥航空國際航線上周運逾4000人次

另一邊，國際航班也在有序恢復中。據吉祥航空介紹，12月5日至12月11日共執行上海、南京等地始發的國際與港澳地區往返航班15班，累積運輸旅客超4,000人次，目的地涉及中國香港、澳門地區以及芬蘭赫爾辛基、日本東京等地。「和上月同期相比，本期航班量雖然是持平的，但本期旅客人數增長約三成。」

元旦出行預定量較去年翻10倍

雖然春秋旅遊副總經理周衛紅對於未來一段時間的預判仍持謹慎態度，但她也很欣喜地表示，是次防控措施的進步優化，的確撬動了旅遊市場。「7日『新十條』出台後，我們8日的元旦出行預定量就比去年同期元旦出行預定量翻了10倍。」

攜程研究院戰略研究中心高級研究員沈佳旋表示，目前，正將迎來元旦、春節兩個重要的旅行高峰期，本次政策將對期盼了許久回家過年的人們起到明顯刺激作

用，在後續各地落實好在地政策後，預計元旦和春節市場或成為旅遊市場三年以來最重要的轉折點。不過，各地對政策還需要一定的落實期，遊客的出行信心完全恢復也需要周期。

穗白雲機場周國際航班量較去年增逾倍

繼南航廣州始發至東南亞、南亞航線已恢復覆蓋11個國家後，廣州往返倫敦、法蘭克福等歐洲客運航線也陸續復航，最近南航也恢復第二條往返美國的直飛航線，南航「廣州—加德滿都」航線最近亦復航。旅客高先生表示，他近日往返廣州與浙江杭州等城市，見到機場客量都在逐步回升，期待更多國內、國際航班加快恢復正常化運作。

據飛常準民航看板數據，本月以來，國內航班量從不足3,000班次提升至4,000班次以上，相比今年11月底的航班量增長63.73%；提升最明顯的是廣州、鄭州、烏魯木齊機場。其中，廣州白雲機場已從今年11月底的日均不到100班次，提升至12月7日的200班次以上，之後更超過300班次。

白雲出入境邊防檢查站有關負責人表示，內地最近相繼實施防疫「二十條」、「新十條」等措施以來，白雲機場口岸國際航線航班客流也增長明顯，目前每周國際航班量較2021年增加超過1倍。而近一個月來該邊檢站查驗出入境人員同比增長超過61%。

民眾心聲

上海陳女士：
老公下周日從吉隆坡飛回上海，恰逢聖誕節，回來探親對工作的影響最小。現在看到國內的防控措施進一步優化，開始期待入境政策進一步調整。以前上海和吉隆坡之間的直飛航班每天都有很多，可現在從吉隆坡直飛上海的每周就一班，其餘都要轉機，希望接下來國際航班再增多些。

上海楊先生：
12月底準備從上海飛香港再從香港飛瑞士，明年1月中旬從瑞士飛回上海。之前出入境的隔離時間太久了，所以計劃擱置了大概半年時間。現在內地防疫政策進一步放寬，香港的隔離政策也會在明年有一個利好。

廣州旅客高先生：
現在白雲機場不再查驗旅客核酸檢測陰性證明、健康碼，而且每天的航班量持續回升，可選擇的航班班次更加多元，出行更加方便。

佛山旅客張先生：
最近廣州到東南亞的航線陸續恢復，我所在的企業「走出去」拓展商務的頻率大增。下周計劃飛到新加坡與客戶會面，期待接下來入境防疫措施進一步放寬。

復常日記

2022年12月11日

我愛人的婆婆（外婆）今年80歲，阿公（外公）88歲，都屬於需要重點推動接種新冠疫苗的年齡段人士。婆婆是多年的糖尿病患者，阿公也有幾十年的高血壓史，前年還做過心臟搭橋手術。內地去年放開老年人接種新冠疫苗後，我們都建議他們盡快去接種，居委會工作人員也多次勸說，但都不奏效。

婆婆性格相對強勢，特別是在夫妻之間，她基本上是「話事人」角色。她拒絕打疫苗，阿公自然也沒打。她對於新冠病毒防護

我太難了

的態度，讓我們更為擔心。口罩洗了再用、一天內逛不同的菜市場，是她慣常的操作。如今廣州「解封」，阿婆更像「放飛」了一樣。

11日，她又像往常一樣，從廣州天河區去荔灣區一家菜市場買菜，然後坐巴士來看兩個曾外孫。平時，我們確實很擔心她奔波勞累，不過，看到這是她這幾年最大的樂趣，也沒有過多勸說。但當前這種形勢，我們更擔心了。

婆婆和我這個外孫女婿，也算能聊得來。當天，我再次勸說她，並把專家「有基礎疾病更應優先接種新冠疫苗」的新聞報道給她

看。同樣，效果不理想，她也只是答應戴N95口罩出門，減少去菜市場頻次。

對於為何不打疫苗，她說已經帶着阿公一起去了醫院。據她說，醫生根據他們的基礎疾病給的建議是，不適合打疫苗。但據我們對她的了解，是否去諮詢了醫生，要打個大問號。

我家裏還有2歲未接種疫苗的孩子，上面又有尚未接種疫苗的八旬老人。如何保護好這「一老一小」，今後還有很多需要準備周全的方面。

叔敏輝

整理：香港文匯報記者 方俊明、夏微